

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN  
La Coruña: un mes, 125 ptas.— Provinciales: 4 ptas. tri-  
mestral.— Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

LA CORUÑA - Año III - N. 703

VIERNES 28 de Mayo de 1920

## LECTURAS

### EL ALMA CASTELLANA

Un viajero sentimental, con el alma herido de dulces aforzadas de un pasado glorioso, entra pasadamente en tierras castellanas. Su pensamiento—errante y meditabundo—le eleva de las grandes urbes, conduciéndole a penetrar en la llanura solitaria, donde la vastedad del yermo silencioso parece dar vida física a un mundo quimérico en el cual pasan como fantásticas visiones—ante su mirada fría y reflexiva—hombres de otras edades que así contemplados, semejan fabulosos progenitores de una raza secularmente hidalga. El viajero camina lentamente y su vista vaga y melancólica, pierde en la lontananza ideal de cosas que fueron pueblos ilustres, guerreros valerosos, fieles de vehemente afección a la justicia, mujeres de ejemplar castidad, eruditos profundos, ricos-hombres de limpia prosapia, mercederos de honesta vida, peñajeros mancebos y cetrinos, siervos infelices, presentándose a sus ojos como concreciones inmediatas de tiempos preclaros evocados como realidades presentes.

Vista Castilla con sus campos desolados, con sus páramos inclementes, con su suelo ocre y polvoriento, el viajante torna a la ciudad; esta es Avila, es Segovia, es Madrid, de las Mías Torres, es Toledo, la imperial. Allí, discurriendo por sus callejuelas y plazas, empinadas, empedradas de maculosos guijos, difuso a los umbrosos muros desamparados, en donde encontrará un jardín abandonado, tal antiguo convento, una plaza vitijosa, escondida en apacible y humilde lugar; cierta casa vetusta, de doble traza, con anexo zaguán, con profundas habitaciones, iluminadas por amplias ventanas defendidas con próceros rejas. Ante estos mudos testigos de azeres y valenes de un tiempo tumultuoso, el caminante, profundamente pensativo, mira lo que se conserva de un esqueleto gigantesco y allá dentro, en la entraña de su imaginación forjarse los cuadros vivientes de la historia nacional que escribieron juntamente reyes y soldados, magnates y perales, evainantes y hombres de letras. Y cuando la raza, desgajando del árbol frondoso de su esplendoramiento que la convirtió en país ingravido y sutil apartado de la codicia, forma el espécimen de la generosidad, los grandes éxitos y los tremendos errores hechos de sus desventuras y de sus deslumbrantes hazañas redanzan en el tapiz secular que van tejando en el reposo de las celdas monásticas el Padre Eterno con su historia de la España sagrada, nuestro Sarmiento, discurriendo sobre todo lo divino y humano con erudición pasmosa y filando Hervás los principios de la autología comparada.

Pero no solamente va esto el caminante en la tierra castellana. El que es hombre de variada lectura y de ancha erudición, repasa mentalmente el ideario de la raza en los siglos que sirvieron de tránsito de un mundo a otro. Así la moral, la crítica, la opinión, la moda, el misticismo, la inquisición, todos los aspectos, en suma, de la vida española van sucediéndose en su espíritu y dejando en él huellas torturantes o placidos destellos de bondad. Que no todo convicia ciertamente en el genio de una raza ilustre a aplaudir sin examen institucional y costumbres, que ahora nos parecen tan reprobables que difícilmente se concibe la existencia vigorosa que alcanzaron en el solar hispano.

Más nuestro viajero deja ya la soledad augusta de la tierra española por excelencia. Regresa a la Corte y allí, en medio del tráfico mundano, encuentra medio de sustentarse al estremo y, recogido en la quietud silenciosa de su aposento, estudia larga y prolija mente los clásicos y modernos y escudriña los pincelados de nuestra literatura buscando no afán vatos y noticias en libros raros o curiosos. Avanzando en este apredaje llega un momento en que descansa la pesquiza de la anecdota y, dejamo la erudición sin alma, empieza una tarea más elevada: la de interpretar el sentimiento íntimo de nuestros clásicos. Está en la madurez de su pluma fecunda y hoble salen multitud de libros en los cuales, siguiendo la pauta de Stendhal, en la vez de continuar, examina. De este examen concienzudo y laborioso surgen evocaciones del pasado y se incorpora a nuestro arte literario cierto modo de cultura que aspira a inquirir el grado de sensibilidad que escritores y artistas suscitan en quienes los estudian.

En esta empresa de descubrir como se excita nuestra sensibilidad a través de la exteriorización ajena, se asienta quizá la interpretación de los libros, estudiando la época en que florecieron sus autores, cuales fueron las creencias de sus contemporáneos, como era la cultura y la civilización de su tiempo y de ahí nace el deseo de averiguar de qué manera influyeron en el ambiente nacional pasiones, sentimientos y costumbres imperantes en nuestros tiempos. Prosiguiendo en este camino, nuestro escritor necesita para completar su ideología, dar un cierto paso. Y, como para ello solo precisa admirar la naturaleza avanza en la senda que le lleva a la contemplación del paisaje que, por sucesiva selección, domará probablemente en la balbuciente aparición de "la huerta espesa e grande" del Poema hasta culminar en el pensamiento de doña Concepción Arenal "el paisaje es lo que cada uno lleva dentro".

De tal forma unidas la naturaleza y el arte brota pujante y flexible esa admirable concepción del paisaje, como ápice de la interpretación esencial. Y así el escritor que sigue la ruta de Don Quijote, que estudia docilmente a Graecán, que comprende el teatro antiguo de un modo distinto al impuesto por el rutinismo clocuro de una tradición verbalista, que siente a Cervantes y a Quevedo, a Garcilaso y a Góngora, a Larra y a D. Francisco Giner de una manera profundamente ideal, que describe la pompa maravillosa del paisaje levantino o la fronda exuberante de la huerta valenciana, experimenta un placer inefable, tiembla, poseído de religiosa unción al escribir esta noble palabra: Castilla, que vibra en su corazón con la fuerza íntima que agitó, en el primer milenario de nuestra era, al pacífico morador de Mediacañi.

Las cosas táctas, los hombres humildes, el eco arenal de la altiplanicie son módulos preferentes en la actividad espiritual de nuestro escritor. Pero, en nuestra literatura y en el paisaje en toño, ¿no hay nada más que esto? Para este escritor, contemporáneo de las edades que evoca, quizá no por qué "libro, edición, cuadro, persona, no son para él hechos definitivamente pasados, realidades de una hora irremediablemente transcurrida, pues ni estudiarlos, ni contarlos es su inclinación, sino en su más íntimo sentido, revivirlos".

hora de trabajo. Por un momento fija su vista en las albas paredes de la estancia, la blancura de las cuales rompe una débil reproducción de "Las Meninas". Sus ojos recorren esta habitación diéctica y sencilla como los ojos de su dueño. Este se pone a la tarea: toma unas cuartillas y con letra clara escribe así: "Las nubes nos dan una sensación de inestabilidad y de eternidad. Las nubes son—como el mar—siempre variadas y siempre las mismas. Sentimos mirándolas como nuestro ser y todas las cosas corren hacia la nada, en tanto que ellas—tan fugitivas—permanecen eternas. A estas nubes que ahora miramos, las miraron hace doscientos, quinientos, mil, tres mil años, otros hombres con las mismas pasiones y las mismas ansias que nosotros. Cuando queremos tener aprisionado el tiempo—en un momento de ventura—venimos que han pasado ya semanas, meses, años. Las nubes sin embargo, que son siempre distintas en todo momento, todos los días, van caminando por el cielo. Las nubes son la imagen del Tiempo. ¿Habrá sensación más trágica que aquella de quien siente el Tiempo, la de quien ve ya en el presente el pasado y en el pasado lo por venir?"

El lector habrá advertido ya en estas peritasis que el caminante, el crítico, el intérprete de nuestros clásicos, el escritor adscrito a esta pasión sentimental del paisaje, es un periodista que en su modesta columna cierta rapsodia intitulada "El alma castellana", que ahora reimprime como comienzo de la colección de sus obras completas. En este libro, breve y sencillo, se encuentra el germen que años más tarde dió el lozano fruto de "Al margen de los clásicos", "Castilla", "El hincabudo Vidriera", "Los valores literarios", "Rivas y Larra".

Habría necesidad de añadir que el autor, llamado "Cándido" en sus días juveniles, es actualmente el gran prosista "Azorín".

DAMASO CALVO.

### Las estridencias catalanistas

(POR TELEFONO) MADRID 27.  
Declaraciones de Puig y Cadafalch.  
Están siendo computaditas unas declaraciones hechas a un periodista extranjero por el señor Puig y Cadafalch.  
Dice éste que Cataluña no tiene nada de común con España y que no están libres todos los pueblos de Europa, pues queda por redimir el catalán.

Centenas de un periodista francés.  
"La Dépêche" relata que durante las fiestas celebradas en honor del general Joffre, se acordó al mariscal el regionalista Faignier Dufrán, quien, al entregarle el mensaje de los catalanes residentes en la Argentina, le dijo:  
"Mariscal: Habéis redimido a los pueblos oprimidos de Europa, pero todavía queda uno por redimir; este pueblo es el catalán".  
El periodista francés comenta estas palabras concurandolas.

En los círculos políticos hicieronse muchos comentarios sobre ello, fijándose los comentaristas en el hecho de que fuese precisamente un extranjero quien, con sus censuras, les diese una lección de patriotismo.

### EL PRECIO DEL CALZADO

#### Oído a la caja

Los fabricantes de calzado de Elda y el resto de la provincia de Alicante han publicado un manifiesto lamentándose de la campaña que se viene haciendo contra el calzado de cuero.  
Explican los fabricantes cómo no son ellos quienes encarecen el calzado, y para demostrarlo publican la lista de precios de las diversas clases de botas y zapatos que fabrican. En esta lista de precios, los más elevados son de 28 pesetas par.  
Además, una fábrica establecida hace dos años en la capital, advierte que estos precios son los que rigen para el público en la venta al detalle, pues a los dueños de tiendas se les hace un descuento que oscila entre el 10 y el 20 por 100.

El Círculo de la Unión Mercantil, en vista del efecto que el manifiesto de los fabricantes ha producido, los ha citado para una reunión, que se celebrará el próximo lunes, con objeto de que se acuerde establecer por cuenta de las fábricas puntos de venta de botas y zapatos a los precios que se señalan en las listas publicadas.

### Desde Compostela

(POR TELEFONO) Santiago 27 (16,30 h.)  
Hoy hizo su entrada en esta ciudad la peregrinación del arciprestazgo de Bergantiños, que resultó muy brillante.

La esperaban las dos bandas de música y las de tambores y cornetas del regimiento de Zaragoza, que la acompañaron por las calles hasta la catedral, donde la recibieron comisiones del Ayuntamiento y del clero.  
Llevaba el estandarte del grupo de hombres el diputado provincial D. Antonio del Moral Sanjurjo y el de mujeres doña Elisa Enriquez Gundin.  
En la catedral dijo la misa que oyeron los peregrinos el párroco de Alegriz y dirigió el rosario el de Santo Tomás de Javiña.

El magistral, secretario de cámara del Arzobispado, dió la bienvenida a los romeros en nombre del cardenal, funcionando luego el botafumeiro.

La Comisión organizadora y los párrocos visitaron después al prelado en su palacio.

Unas oposiciones.  
Terminaron hoy las oposiciones a las plazas de auxiliares vacantes en la Facultad de Derecho de la Universidad.

Un mensaje de unión.  
La Universidad compostelana, cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión celebrada el día 25 del corriente con motivo de la Conferencia sobre unión hispano-americana dada en aquel centro por la señora Solana, dirigió un mensaje a la Universidad de Buenos Aires felicitándose por la cordialidad de relaciones que extendió votos porque se estrechen los lazos que unen a los dos países.

El ORZÁN se vende en Madrid en el salón de Haplahotas de la Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

### NO ES BASTANTE

#### La Casa de Socorro

En la última sesión municipal se dio cuenta del expediente insruído a causa del reciente y desgraciado suceso que costó la vida a un pobre niño no admitido en la Casa de Socorro.  
Queoó comprobado que, como afirmábamos, el niño moribundo fue llevado por sus familiares al establecimiento y rechazado sin piedad. Y coito de estultimbre; la curería rompió por lo más flojo, acordándose la cesantía del portero.

Cierto es que con tal acuerdo no se perjudica a nadie, pues el portero es un asilado, que pasará de la portería al Asilo, y todos tan contentos.  
Verdad fue así no puede quedar así? La solución es una especie de "morra b conto" que no satisface a nadie, constituyendo más bien una injuria a la vindicta pública.  
Pedíamos a raíz del inefable suceso, y pedimos hoy con la misma energía, que se adare lo currido y que se sepa de una vez a quien obedeció el portero rechazando al niño; si a un precepto reglamentario escrito o a una orden verbal o a una costumbre establecida. Y, una vez aclarado esto, la reforma del inhumano reglamento o el castigo de quien dió la orden herética y cruel.

Algunas voces dijeron esto mismo en la sesión del Ayuntamiento, pero no tuvieron eco y la votación fué favorable al tapujo y a la solución que saca del paso, aunque sea de tan mala manera.  
Insistimos, pues, cumpliendo un deber inabordable, en que el expediente que ha de llegar a su fin para que, de una vez, quede establecido que en la Casa de Socorro han de ser asistidos todos los enfermos de urgencia, sean o no heridos, y que haya, incluso, un médico de guardia dispuesto a prestar sus servicios a domicilio.

Porque si el horrible suceso que fué el escándalo público no sirve siquiera de lección, tendremos que confesar que de la Coruña ha desaparecido todo vestigio de autoridad y de solidaridad ciudadana.

### La Semana Gallega

(POR TELEFONO) MADRID 27.  
Llegada de los coros gallegos.—Entusiasta recibimiento.

En el correo de Galicia llegaron hoy a Madrid el genial caricaturista Castela, el coro de Rueda, de Orense, y la Agrupación Artística, de Vigo.  
Esperábalos en la estación la junta directiva de la Casa de Galicia, la del Centro Gallego y casi toda la colonia gallega.

Al llegar el tren fueron calurosamente ovacionados.  
A la salida de la estación repitiéronse las ovaciones.  
Los expedicionarios dirigieronse a la Casa de Galicia, donde fueron recibidos con clamorosos vivas.

En honor de la mujer gallega.  
A las seis de la tarde celebróse en el salón de fiestas del Palace Hotel la velada en honor de la mujer gallega.

En el estrado tomaron asiento los señores marqués de Figueroa, Goicoechea y Carvajal.  
El salón estaba completamente lleno de gente.  
El Sr. Doval hizo un estudio de Concepción Arenal y de la labor sociológica.  
Evoó a su padre, estudiante en Santiago, que formó parte del batallón literario para combatir a los franceses.

Habló de la comunidad de ideas y sentimientos que existió entre Concepción Arenal y su marido, abogado famoso.  
Glosó sus obras y dijo que de haberse implantado sus doctrinas estaría en gran parte resuelta la cuestión social.

Lamentó que en Madrid no se haya erigido un monumento a la ilustre pensadora.  
Dijo que entre las tumbas de Concepción Arenal y del Apóstol Santiago hay ondas hertzianas por las que se comunican espiritualmente.  
Fué calurosamente aplaudido.  
Después leyó el poeta Rey Soto unas cuartillas inspiradísimas dedicadas a Rosalía de Castro, cuya lectura fué interrumpida por los frecuentes aplausos de la concurrencia.

Lleyó también párrafos de una carta de Alejandra Murguía, recibida días pasados, haciendo un retrato acabado de su madre.  
Afirmó que nada se necesita del exterior, pues tenemos ciencia, arte y literatura propias.  
Recitó algunas poesías de Rosalía, siendo frecuentemente aplaudido.  
Ensalzó a la mujer, que no cree inferior al hombre y como muestra citó a Rosalía, que nació, sufrió, cantó y no murió, pues su espíritu existe.

Habló también de la visita que hizo a la casa de Rosalía y de la emoción que le produjo la noticia de que iba a ser vendida, diciendo que por honor de Galicia debe adquirirse aquel inmueble para ofrendarlo a la región y evitar el sonrojo de que lo adquiera quien quizá lo destruya sin tener en cuenta lo que significa para el alma gallega.  
Fué calurosamente ovacionado.

La conferencia de Castela.  
El sábado o el domingo dará su conferencia Alfonso R. Castela.

### Desde Betanzos

El crimen de un loco.—La patata temprana.—El pan y la carne.  
27 de Mayo.

Amplio los detalles del horrendo crimen cometido la mañana del lunes último en el ayuntamiento de Coirós y del cual les di noticia por teléfono.  
El autor del espeluznante suceso se llama Manuel Barrós Maceira, hombre de unos 50 años de edad, herrero de oficio, que vivía en San Salvador de Collantes.

Según me informan parece monomanía persecutoria y como a veces era acometido de raptos furiosos, su familia se había separado de él.  
La infeliz criatura a la cual de un hachazo separó la cabeza del trono, vivía en el mismo lugar y se llamaba Santiaño Maceira. Contaba el pobre niño 5 años de edad y era hijo de Manuela Maceira Carballera.  
El criminal está preso en la cárcel sin que se dé cuenta de su situación ni de su horrible crimen.  
— Los labradores de eta comarca con-

sideran que se ha perdido la cosecha de patata temprana.

Era lo único que nos faltaba, ya que todo lo demás está por las pubes y es inútil quejarse de ello, pues las autoridades todo lo remedian con bandos que nace cuple.

La carne, a pesar de la baja que el ganado tiene en las ferias, sigue vendiéndose al mismo precio que antes y el pan, aun cuando es este un pueblo en donde se recoge mucho trigo, cuesta igual que en las capitales de más importancia de España.

Y nuestros ediles tan satisfechos de su divino papel, ocupándose en la política con preferencia a todo.

El corresponsal.  
UN ANTIQUO AMIGO

### El profesor Onofroff

Anoche recibimos la grata visita de nuestro antiguo amigo el Sr. Onofroff que vuelve a la Coruña para realizar experimentos de hipnotismo en el Teatro Rosalía Castro.  
Es Onofroff el mismo hombre simpático y fríudando de siempre, con la novedad de que ha renunciado a tenerse el pelo, rompiendo toda relación con Negreira, lo cual unido a la caída del bigotito da a su fisonomía un aspecto más jovial y campechano, que le indemiza con creces de lo que ha perdido de imponente y fiero.

Sea bienvenido el distinguido sugestionador a quien basta su rodeoso atractivo personal para ganar la simpatía de los públicos.

UNA REFERENCIA OFICIOSA

### La situación de Méjico

El cónsul de Méjico en esta ciudad, nuestro distinguido amigo Sr. Acosta, nos ruega la publicación del siguiente mensaje que trata de los acontecimientos políticos desarrollados estos días en los Estados Unidos Mexicanos.  
"Caranza reó una situación insostenible pretendiendo imponer como futuro presidente al ingeniero Dillias, por medio de la fuerza bruta. Tras larga serie de atentados, ordenó la invasión de Sonora con un grueso ejército al mando del general Diéguez para deponer a las autoridades constitucionales y someter la voluntad popular que unánimemente repudiaba la candidatura de imposición. Exacerbó el ánimo nacional y el pueblo y el ejército, en veintidós días, derrocaron el régimen pasado, sin derramamiento de sangre. Caranza huyó a las montañas de Puebla. Lograda la unificación revolucionaria la República ofrece en su situación normal y hay absoluta confianza, tanto en el exterior como en el interior. Las vías de comunicación están expeditas y los bienes corren en toda la República sin escoltas y con regularidad. El Congreso está reunido actualmente con objeto de nombrar presidente interino que convoque a elecciones. Afectuosamente.—Alvaro Obregón."

### DE SOCIEDAD

Ayer a las siete de la tarde contrajeron matrimonio en el oratorio del Colegio Dequid, artísticamente adornado, la bellísima señorita Genova Beodo y el vista de la Aduana de Irún D. Isaac Pedraza Santullano, de distinguida familia asturiana, que con tantas simpatías cuenta en la Coruña.  
Bendijo la unión, que se celebró en familia, el culto párroco de Santa Lucía señor Sánchez Mosquera, quien pronunció una sentida plática, y fueron padrinos el capitán de Infantería D. Carlos Pardo Molina y su esposa, hermanos del novio.  
Los señores de Pedregal recibieron muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy cariñosa.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Luisa Vímós Chorén, hija de nuestro distinguido convecino D. Francisco, parra D. Miguel Sáez.

La boda se celebrará en breve.

### ALCANZADA POR UN MOLINO

El día 25 por la tarde ocurrió una terrible desgracia en el molino conocido por "Oural", situado en el distrito de Cesuras.  
Una infeliz mujer, viuda, llamada Dominga Sánchez se acercó demasiado a la tolva con ánimo de activar la molienda y prendiéndola la muela por el pañuelo que llevaba atado al cuello, la extranguló, destrozándole además el brazo derecho con que intentó librarse del peligro.  
Se da la coincidencia de que el marido de esta infeliz, pereció hace dos años destrozado por el tren.

### DEL FERROL

Mayo 27.  
Las fiestas de Amboago.

Uno de estos días se reunirá la Junta de la popular sociedad de festejos "La Gratitude", para cambiar impresiones respecto a los que han de celebrarse este año en honor del marqués de Amboago.  
Figurarán en el programa lucidos números.  
Verificaráse una exposición regional de fotografía, pintura, mecánica, ebanistería, fundición, modelado en bronce, madera, yeso y barro y trabajos propios de la mujer.  
Otorgaráse medallas de oro y plata, objetos de arte y premios en metálico.  
Para inaugurarla serán invitados los marqueses de Amboago.  
Además habrá concurso hípico, batalla de flores, regatas, verbenas populares, concursos náuticos, retreta cívico-militar, conciertos en los Cantones, jiras campestres, serenata marítima y funciones de fuegos artificiales.

Nuevo teatro.  
Muy pronto será inaugurado el nuevo teatro "Salón Renacimiento", hermosamente decorado.  
La amplia sala de espera será convertida en centro de reunión de nuestra buena sociedad, donde se celebrarán espléndidas fiestas.  
Probablemente se inaugurará este nuevo coliseo con una brillante fiesta musical.

Varias noticias.  
Sabí ayer para Madrid el delegado de la Sociedad Española de Construcción Naval D. Eduardo González Vial.  
Para el mismo punto saldrá el sábado el jefe comercial D. Luis Orquendo.  
Favorablemente informada se cursó al Ministerio de Fomento una instancia que han presentado los vecinos de Miño solicitando la concesión de billetes de ida y vuelta, diariamente, desde aquella estación ferroviaria.

El corresponsal.

### EL ASUNTO DEL PAN

#### EN BUEN CAMINO

El acuerdo de la Asociación Patronal, nombrando de su seno una Comisión de comerciantes encargada del suministro de harinas, hace entrar en una fase muy favorable el interesante asunto de pan que durante unos días fué motivo de seria preocupación.  
Como se sabe por cuanto se lleva hablado y escrito respecto a este particular, el problema del pan en la Coruña no es de fabricación sino de abastecimiento de primera materia, pues las diferencias entre tahoneros pasan a un lugar muy secundario desde el momento en que haya harina suficiente.

Y, en cuanto al precio, nadie mejor que los comerciantes, reunidos y asociados, puede procurarse las harinas en condiciones que no nos eloquen en situación de inferioridad con relación a otras poblaciones. Es decir, que el pan será tanto más barato cuanto lo permitan las condiciones del mercado mundial de granos y harinas, pero no estará a merced del agio ni de las maniobras de gremio o de localidad, ateniéndose a lo que ya es un principio mercantil de que el kilo de pan vale lo mismo que el kilo de harina.

En tal sentido, los convecinos que han tomado a su cargo esa labor son acredores a la pública gratitud y todos debemos ayudarles y alentarles para perseverar en el camino emprendido. Tanto más cuanto que el ofrecimiento consignado en la nota oficial de la Patronal, pasó ayer a vías de hecho y, en principio, están ya ajustadas compras que tendrán suficientemente surtido el pueblo por una larga temporada.

Y si después de esto, el comercio local, por su propio interés y decoro, se encarga de realizar una acción inspectora, verdadera y tenaz para que el pan esté bien elaborado y los kilos sean de 1.000 gramos, habrá merecido el bien del pueblo, apuntándose en su favor un tanto muy bien ganado.

### DE TOROS

#### Los sustitutos de Joselito

Nuestros lectores saben que para las corridas de toros en nuestra plaza el 31 de Julio y el 1 de Agosto era base del cartel el infeliz diestro "Joselito", a quien había verdaderos deseos de volver a ver en la Coruña.  
La muerte del gran torero, ocurrida en la plaza de Talavera de la Reina, obligó a la empresa a buscarle sustituto y aunque era difícil encontrarlo de categoría porque de todas partes solicitaban a los "aseses" para llenar el hueco que dejó el desgraciado "Joselito", la suerte le fué propicia, pues logró contratar a "Chicuelo", el único de los toreros actuales a quien se parangona con aquel, y a Gaona, que es de los de primera fila.

Con ellos alternarán, como es sabido, Sánchez Mejías, Domínguez y Linaño, toreros todos de justificada fama.  
Tendremos, pues, dos buenas corridas para principio de las fiestas de este verano.

### Junta de Protección a la Infancia

Bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia de los vocales doña María Barbeito y Corvigón, doña Dolores Pardo de López Morillo, doña Elvira Naya de Ponte y Blanco, doña Mercedes Tella de Sánchez Belorado, doña José María Ozores de Prado, D. Valentín Molina, D. Rafael Pérez Barreiro, D. Federico Barbeito, D. Eumenio Rodríguez y D. Damaso Pérez Alón, celebró ayer sesión este organismo, habiéndose adherido los señores D. Antonio Lens, D. Francisco Ponte y Blanco y el señor marqués de San Martín.

Después de unas aclaraciones formuladas por el vocal D. Eumenio Rodríguez y apoyadas por otros señores vocales al acta de la sesión anterior, fué ésta aprobada.

Se dió cuenta de la renuncia que fundada en motivos de salud presentó D. Rafael Pemán, motivo de cargo de secretario, acordándose por unanimidad, previas unas explicaciones del vocal D. Eumenio Rodríguez, no admitirla y rogar al gobernador que sea interpretado por el dicho señor Fernández de los dosos de esta Junta de no verse privados de sus valiosísimos servicios en el cargo.

Se dió por enterada la Junta del resultado de la visita realizada por la Comisión permanente y ejecutiva al Sanatorio Marítimo de Oza, acordándose prestar su aprobación a todo lo actuado.

Disponer que de conformidad con lo acordado en sesión de 30 de Abril último ordenando el ingreso en el Sanatorio Marítimo de Oza por cuenta de esta Junta de la niña Carmen López Mosteiro, las estancias que la misma devenga, sean cargo al capítulo de "Represión de la Mendicidad" del presupuesto de este organismo.

Dejar sin efecto el socorro que esta Junta había de disponer en favor de Carmen Vázquez de conformidad con lo propuesto por el vocal doña Dolores Pardo.

Recabar del inspector general de Sanidad interior una bonificación en el precio de las estancias que se causen en el Pabellón quirúrgico del Sanatorio de Oza, por niños acogidos en el mismo por cuenta de esta Junta.  
Dar a informe de las vocales doña Dolores Pardo y doña María Barbeito, las instancias de Tomasa Díaz y Ana Labrador, pidiendo una ayuda en metálico para poder trasladarse a Barcelona.

Designar para formar parte de la Comisión permanente y ejecutiva dentro de la respectiva sección a que pertenece, a la vocal doña Dolores Pardo.  
Y al Sr. Ozores de Prado como asesor de la sección de Patronatos y corrección paternal, con motivo del estudio para la implantación de los tribunales para menores.

Aprobar la distribución de fondos presentada por la Tesorería, disponiendo el pago de 1.47781 pesetas que en la misma se comprenden, por atenciones de esta Junta.

### El Circo Feijóo

El próximo domingo dará sus últimas funciones en la Coruña la compañía ecuestre que actúa en el Circo instalado en la Marina.

Don Secundino nos ha presentado este año un conjunto de excelentes artistas, para todos los cuales tuvo el público abundantes aplausos y la temporada ha sido un éxito artístico y pecuniario justamente merecido.

Anteayer celebró su beneficio la familia Lecussón, en la cual forman cinco hermosas y simpáticas mujeres que por sí solas constituyen un circo. Un número con tal base femenina, forzosamente tiene que ser de éxito, máxime si, como sucede en este caso, a la elegancia y el arte se suma la belleza.  
Anoche, los beneficiados fueron la pareja Los Marconi, anillistas magníficos, con unos

### Empréstito del Excelentísimo Ayuntamiento de Lugo

SUSCRIPCIÓN DE 2.000 Obligaciones (primera serie) de 500 pesetas nominales cada una al 5 % de interés LIBRE DE TODO IMPUESTO, INCLUIDO DE LA CONTRIBUCIÓN SOBRE UTILIDADES, al tipo de 97 %, con cupón 30 de Junio próximo y pagadero por frimestres, cuyo interés, teniendo en cuenta el tipo de emisión y los intereses corridos, es de 5,19 %, anual.

Estas Obligaciones serán amortizadas a la par en un período máximo de 45 años, cuyos sorteos se verificarán en la última quincena de Marzo de cada año.

El pago de estas Obligaciones se hará entregando el 50 % de su valor, o sean . . . . . Ptas. 242 50 en el momento de la suscripción, contra resguardo provisional y el 50 % restante . . . . . 242 50 el día 31 de Mayo en curso, contra entrega de los títulos.

El Banco de la Coruña admira estas Obligaciones en garantía de cuentas de crédito.

Punto de suscripción: BANCO DE LA CORUÑA, donde se facilitarán todos los detalles relativos a esta suscripción.

## TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy, sesión continua de cine de 7 a 12

La cuarta jornada de

# LAS AVENTURAS DE MACISTE

El domingo, GRAN SUCESO: FELIPE DERBLAY, por PINA MENICHELLI.

músculos de hierro el varón y otros que no desmerecen su esposa, que además es muy guapa. Ambos oyeron grandes ovaciones como premio a su labor y recibieron diferentes regalos.

Hoy se celebra el beneficio de los hermanos Albano, clowns con verdadera gracia natural, que a diario entretienen al público haciéndole pasar deliciosamente el rato.

En las funciones del domingo, toda la compañía ejecutará sus más escogidos trabajos, como despedida hasta el año próximo.

autor catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y 5.000 pesetas de indemnización para los herederos del interfecto; pero los señores jueces de hecho no lo estimaron así y dieron veredicto de inculpatibilidad.

Por lo cual Benigno Tomé fué absuelto.

UN TRATANTE EN GANADO  
Valentín José Gómez Lorenzo sabía que en la Coruña se pagaba bien el ganado y como en el mes de Septiembre del año pasado andábamos por aquí algo escasos de carne se propuso surtir el mercado.

Para ello se fué un día a Carballo, pasó a la parroquia de Oca, vió pastando en las brañas del lugar de Montecelo dos terneros que pertenecían a Generosa y Dolores Seco, ne Pensado y cogiéndolas de la cuerda las trajo a esta capital donde las pasó al moro. Las reses, que valían sus buenas 700 pesetas, fueron sacrificadas en el Matadero municipal y quizá alguno de ustedes haya gustado de ellas en chuletas.

Peró a Valentín le va a cosar su meritoria acción un año, ocho meses y veintin días de presidio, que fué la pena que ayer pidió el fiscal para él.

Un abogado de pobres.

### LA PESCA

Ayer trajeron las parejas 400 cajas de merluza, 500 de pescadilla, 6 de besugo, 8 de jurela y 10 de rapés.

Se cotizó el kilo de merluza a 1,30 pesetas; el de pescadilla, a 0,75; el de besugo, a 0,80; el de jurela, a 0,30, y el de rape, a 2.

Hubo además 500 medidas de sardina, 80 de verdel y 70 de chicharro.

La medida de sardina se cotizó entre 40 y 52 pesetas, la de verdel a 27 y 28 y la de chicharro a 15.

### EL SUCESO DE HOY

Hoy se prepara en el Cine Pájaros, a las diez de la noche, una extraordinaria función. Los simpáticos clowns Hermanos Albano, celebran esta noche su beneficio por cuyo motivo han preparado para esta función un verdadero arsenal de chistes y «entradas» nuevas. Con estos augurios es de suponer que se agotará el papel.

### CRÓNICA JUDICIAL

UNA ABSOLUCION MAS  
No cabe duda que en este país el que quiera matar a un hombre puede hacerlo con toda impunidad, pues es seguro que el jurado ha de echarlo a la calle; pero si tiene hambre que no robe un pan, porque no lo salva ni la Caridad.

Hace dos días fueron absueltos unos sujetos que en grupo aparecieron barbaqueando a dos hermanos, a uno de los cuales mató de un tiro en la nuca uno de los apaleadores. Y ayer los jueces populares declararon limpio y sin culpa a un mozo de Puerto del Son que privó de la vida a un semejante.

Ocurrió el hecho la noche del 17 de Agosto del año pasado. En una taberna del lugar de Travedra, parroquia de Goyanes, en donde estaba Enrique Agraso Bouzas, entró Benigno Tomé Carou y al poco rato aquel, que sin duda tenía unas copas entre pecho y espalda, dijo a este:

—A tí e a todos os Carous rómpolles eu a carr.

—Bueno, pois si quieres xa podes facelo de contado —contestó el amenazado. Y levantando a la vez la mano dió un puñetazo a Enrique, quien respondió con otro, enzarzándose a golpes.

Pero intervinieron para separarlos la tabernera y otro circunstante y Benigno se fué a la calle, desde donde insultó a su adversario, instándole a salir.

Para evitar una nueva agarrada, la tabernera contestó que Enrique se había marchado ya por la parte de atrás y entonces Benigno dijo que también él se marchaba por tener que ir a Noya.

Pero en vez de tomar el camino para esta villa se fué a su casa, se armó con una escopeta de caza cargada de perdigones y salió en busca de su enemigo, a quien encontró una hora más tarde cerca de la taberna.

—¡Aho! ¡Quién vive?—gritó al verle.

—¡Son eu, Enrique!—contestó el interpelado. Y como Benigno le apuntase con la escopeta se agarró al cañón del arma con objeto de desviarla.

Pero Benigno se retiró unos pasos, apuntó de nuevo e hizo un disparo a boca de jarro sobre Enrique.

—¡Ay, matáchesme, Carou!—exclamó al recibir la perdigonada en el vientre. Y cayó para no levantarse más.

Un homicidio con todas las de la ley, como calificaba el fiscal, quien pedía para su

nández Souto, Zósimo Martín Argomanes, Manuel Jul Casanova, Angel Berdial Rivera, Antonio García Rodríguez, José Cortés Olea, Antonio Vázquez Carreira, Andrés García López, Manuel López Sarjaño, Mariano Mañas Ruiz, Francisco Rubial Piñero, José González Martínez y Antonio Fernández Carreira.

En nuestro número anterior se deslizo a los lectores, que habrá salvado el buen sentido de los lectores.

Por un cambio de palabras, aparece enviado desde la Coruña el telegrama de varios entusiastas gallegos invitando al presidente de la «Reunión de Artesanos» a concurrir urgentemente a Madrid para tomar parte en los actos de la «Semana Gallega».

El presidente ordenador de pagos de la Diputación anudada a los Ayuntamientos que se hallan en descubierto del pago del contingente provincial que si no lo ingresan antes del 5 de Junio próximo expedirá despacho contra ellos.

### RAQUITISMO INFANTIL

los médicos recomiendan como desayuno AVENACACAO a base de fosfatos tricalcicos

En la Escuela de Náutica se verificarán los exámenes de alumnos no oficiales los días siguientes:

Primero de Junio, a las 18, los de ingreso; 7, a la misma hora, los de asignaturas del primer año de los estudios de Pilotos y de Maquinistas, y el 8, los de asignaturas del segundo y tercer año.

El último llamamiento de ingreso se hará el día 5, y el último de asignaturas, el día 12.

Por maltratar a María Cabana Lago, produciéndole una herida leve en el cuello, ha sido denunciada al Juzgado municipal María Romero Gómez.

Al caerse ayer por el desmoronamiento del Derricho se produjo varias lesiones leves en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro, el chico de cuatro años Antonio García Nogueira.

El gobernador impuso 75 pesetas de multa, que pagará en la cárcel, a Joaquina Monelos Gómez.

### MUY PRONTO EL GRAN ONOFROFF

Por blasfemar, pernoctó en el cuartelillo de Seguridad José Sotelo Vázquez, que fué detenido ayer tarde en completo estado de ebriedad.

En la Casa de Socorro fué ayer curado de varias lesiones leves en el cuello el chico de ocho años José Romay Catina.

Se las produjo el morderte, un perro propiedad de Miguel Seijas.

Regresó de Santiago a su casa de Betanzos, con brillantes notas de sobresaliente en los exámenes de segundo año de su carrera, el joven estudiante de Medicina D. José Germado Teijeiro.

El alcalde Sr. Lens recibió ayer un telegrama muy afectuoso de la marquesa de Alhucemas, en que la distinguida dama se suma a las protestas suscitadas por los infundados ataques al Sanatorio de Oza.

Por sostener ríña con un individuo llamado Alfonso Villa Cabo, que no pudo ser detenido por haberse dado a la fuga, fué llevado ayer a la Comisaría de policía Fernando Croquis.

En dicho centro policiaico se le ocupó al ser registrado un cuchillo de grandes dimensiones.

La guardia civil de Ferrol da cuenta de una denuncia surgida entre dos vecinos de Serantes, D. Leandro Ponce y D. José Castro Barrós, que se amenazaron de muerte.

Cortado el incidente por algunos vecinos, ambos señores se retiraron a sus respectivos domicilios, y volviendo pocos momentos después el Sr. Castro Barrós a la casa de su contrincente armado de una escopeta, hizo contra la línea hasta diez disparos de bala y perdigones, que penetraron por las ventanas.

El hecho fué denunciado al Juzgado de Ferrol

Ayer se declararon pu huelga los hombres y mujeres que trabajan en la preparación del pescado para la exportación.

Piden el cincuenta por ciento de aumento en los jornales, lo cual se niegan a conceder los patronos.

El número de huelguistas se aproxima a 200.

### Corveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PÚBLICO FÁBRICA: García Prieto, 5

# TEATRO LINARES RIVAS

A las 7 y media y a las 10 y cuarto PROGRAMA CINEMATOGRAFICO

EXITO IMPONDERABLE de la hermosa y gentil bailarina **LOLITA BALDO**

EXITO SIN PRECEDENTES de la bellísima canzonetista **MARUJA LOPETEGUI** EN BREVE GRANDES DEBUTS

## HOY -- SALON PARIS -- HOY

**DOLORES** (Cinco partes) Grandioso programa pasional, creación de la distinguida actriz americana **Inne Elvidge**, la célebre belleza de la pantalla

### EL FIGARO

PELUQUERIA. — REAL, 51-1. Comodísimos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barbillos de la cara. Servicio esmerado e higiénico.

### Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE FIEBRE, LA SÍFILIS Y VENEREAS Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete. Real, 24, segundo

### DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición. Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero

### CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Información palatina MADRID 26. La marquesa de Alhucemas El sábado tomará en Palacio la marquesa de Alhucemas la almohada como grande de España.

### De política

MADRID 27. El ministerio del Trabajo El sábado firmará el decreto organizando los servicios del ministerio del Trabajo.

Los alquileres y los desahucios. — Los saltos del Duero Entre los problemas que fueron anoche objeto de larga deliberación por parte de los ministros, figuran la cuestión de los alquileres y los desahucios que pedían los propietarios.

Acordóse estudiar la reglamentación para evitar la subida de los alquileres y compaginar el interés de los propietarios y el de los inquilinos. También estudiaron los primeros jalones para la reglamentación del tratado de 1912 relativo a la internacionalización de los saltos de agua del Duero, que estudia la Comisión mixta hispano-portuguesa.

La combinación de gobernadores Asegúrase que la combinación de gobernadores ha sufrido un aplazamiento por la provisión del Gobierno civil de la Coruña, cuyo actual gobernador pasa a otro importante Gobierno, pero el que se indicaba para sucederlo, que era el señor López Boulosa, no quiere ir a esa provincia.

Decretos firmados. — La combinación de gobernadores El Sr. Dato dijo que el Rey había firmado varios decretos.

Acerea de la combinación de gobernadores dijo que nada había tratado y que después de una conversación que tiene que celebrar con el Sr. Bergamín.

El precto de los periódicos El sábado se firmará un decreto elevando el precio de los periódicos a diez céntimos y fijando como máximo en ocho el número de páginas. Comenzará a regir desde el 1.º de Junio.

La tribinación de las sociedades colectivas Se ha publicado un decreto del ministerio de Hacienda disponiendo que las sociedades regulares colectivas trasplantadas de la contribución industrial y de comercio a la de utilidades por la ley de Abril, y a las que para lo sucesivo se les prohibe el recurso de agragación, tributen durante el ejercicio de 1921-22 por la cuota que tenían señalada dentro del epígrafe respectivo al publicarse la ley.

El gobernador de Barcelona Sigue diciéndose que el gobernador de Barcelona no dará un voto en su puesto, pues parece que su permanencia el frente de aquella provin-

cia supone un peligro para la tranquilidad pública.

Declaraciones de García Prieto Publica «La Libertad» unas declaraciones del marqués de Alhucemas.

Dice que no coincide con el conde de Romanones en creer que el Sr. Dato pueda sorprendernos con el decreto de disolución, porque si se realiza la unión conservadora contaría con mayoría.

Afirma que la unión liberal está hecha y que le agrada contar con la colaboración de los socialistas y de D. Melquiades Alvarez, con quien celebrará una nueva conferencia.

Termina esbozando un programa de tendencia muy radical y haciendo un gran elogio del Rey.

### La situación de Valencia

MADRID 27. Un peiardo en la línea férrea En la línea férrea de Valencia a Liria estálló un petardo que había sido colocado sobre el puente del ferrocarril.

Por efecto de la explosión quedaron dañadas las vigas y se rompieron algunos de los tirantes.

Ocurrió el suceso poco antes de pasar el tren. Los viajeros tuvieron que hacer traslado.

Estado de la huelga Hoy circularon los tranvías y se abrieron los mercados.

En el Grao es completo el paro. El gobernador gestiona que se reanuden los espectáculos para levantar el espíritu público.

Hallazgo de armas La policía practicó numerosos registros en el Grao, incautándose de gran cantidad de pólvora de clorato, pistolas y municiones.

### Los asesinos de los guardias civiles

MADRID 27. Sentencia aprobada. — Los reos serán fusilados en Montjuich

En el Consejo de ministros celebrado ayer quedó aprobada la sentencia dictada por el Supremo de Guerra y Marina en el proceso seguido por el asesinato de una pareja de la guardia civil en Barcelona.

Hoy salió para la ciudad condal el secretario del Supremo, coronel Andreu, llevando los autos para el cumplimiento de la sentencia.

Los cuatro condenados a muerte serán fusilados en los fosos del castillo de Montjuich.

### Resumen de la prensa

MADRID 27. El Sol Ocupase en su editorial de la alarmante exportación del dinero español, diciendo que ya raya en un verdadero frenesí antipatriótico.

Excita al ministro de Hacienda para evitarlo.

El Imparcial Coincide en las apreciaciones que hace «El Sol».

Después de exponer la importancia de nuestra Bolsa dice que hay que evitar la sangría o por lo menos atajarla, pues emigran escandalosamente muchos millones.

El Heraldo Publica un artículo de Baldomero Argento sobre la producción y carestía de las materias alimenticias.

Combate el acaparamiento de estos artículos.

La Epoca Trata de la pasada huelga y dice que llegó la hora de que los obreros se convencian de que por el camino actual se va solo a encarecer la vida.

Hoy Combate al gobernador de Barcelona por la política que viene desarrollando.

Diario Universal Habla también de la pasada huelga y dice que para conseguir una organización habrá que luchar con muchos intereses y vencer muchos prejuicios, pero el pueblo de Madrid, demostró que tiene serenidad bastante para sobreponerse a los obstáculos, y esa es una nueva base para que el Gobierno pueda actuar.

### LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

### LA HERMOSA PLATERA

POR PONSON DU TERRAIL

teriosa, que llamaba a primera vista la atención de cualquiera que por casualidad se encontrara en su presencia.

El perfumista Renato había sacado este ente raro no se sabía de donde.

No era hijo ni sobrino suyo. Desempeñaba en su casa los oficios de dependiente encargado de la venta, cuidaba de la tienda, recibía a los compradores, hablaba el francés con acento meridional muy marcado, y nunca había hecho a nadie la menor confidencia acerca de su país y origen no obstante haber trascendido ya cuatro años, desde que por primera vez fué visto de la noche a la mañana inmóvil y preocupado tras las vidrieras del favorito de la reina madre.

Le llamaban Godolffino.

Enrique de Navarra y el joven señor de Noé no pudieron ocultar la impresión de

sorpresa que produjo en ellos la vista de este personaje, que se adelantó no obstante a recibirlos con la humildad del mercader que anhela captarse la voluntad del parroquiano

—¿Qué desean vuestras señorías? preguntó bajando los ojos.

—Comprár perfumes; respondió Enrique de Navarra.

—Eso primero, dijo Noé, y en seguida saludar al señor Renato el Florentino.

—¡Ah!... ¿cómo le conocéis? preguntó Godolffino en quien se observó un ligero estremecimiento.

—Somos muy amigos replicó el príncipe riéndose.

—¿Maese Renato no está aquí, señores.

—¡Ah! ¿está sin duda en el Louvre?

—¿Tampoco.

—¿Pues en dónde?

—Está de viaje.

Noé y el príncipe cambiaron una mirada burlesca.

—¿Y sabéis cuando volverá? dijo el primero.

—Lo esperábamos ayer, esta mañana, hoy, y a la señorita Paola le tiene muy inquieta esta tardanza.

Godolffino apenas acababa de dar esta explicación cuando se abrió una puerta en el fondo de la tienda y se presentó una mujer cuya vista produjo viva impresión en los dos caballeros perarqueses.

Era la señorita Paola, la hija de Renato el Florentino que saludó a los dos jóvenes con la gracia y dese abrazo de una mujer

de calidad, y se sentó tras de un mostrador de encina tallada sobre el cual estaban expuestas a la venta gran número de potes, frascos, saquitos de diferentes colores, y cajitas que contenían polvos amarillos, azules, blancos, rojos, y a cada una de las cuales se atribuían propiedades distintas; decaide que las unas prolongaban la vida; se añadía que las otras la abreviaban, que algunas conservaban la hermosura, y que otras también, quemando el rostro, dejaban hecha un monstruo a la más bonita de las mujeres.

Los dos jóvenes se fijaron muy poco en los potes y frascos, pero en cambio no apartaron la vista de la señorita Paola.

Y, a decir verdad, bien merecía la italiana tal atención, pues era realmente muy bella, si bien es cierto que poseía una belleza sombría, enérgica, insolente, que hacía recordar más por rasgo la fisonomía de su padre, el arrogante favorito de la reina.

En sus grandes ojos negros revelábase crueldad, en sus labios dosdén, y en su porte altanería.

Notábase en ella, y en toda su persona alguna cosa que parecía estar en contra dicción con la posición que ocupaba.

En efecto, mientras su padre pasaba gran parte de su existencia en el palacio real del Louvre, donde tenía su habitación, Paola no salía de la tienda del puente de Saint Michel, y a pesar de las más vivas instancias, siempre se había negado el

florantino a que su hija tuviera otro género de vida.

Tan ambiciosa como su padre, la joven acariciaba desde la edad de quince años, a la razón tenía cerca de veinte y cinco, un sueño que la malignidad del hado parecía tener empeño en no realizar. Quería casarse pero engarsar con varón de noble prosapia. Y por cierto que, a primera vista, la cosa era verdaderamente fácil en aquel tiempo.

Más que el rey Carlos IX, reinaba en el Louvre una mujer a quien bastaba francir el entrecerjo para obligar a Francia entera a ponerse de hinojos ante ella.

Existía además un hombre que ejercía en el ánimo de esta mujer un imperio extraño, misterioso, y por decirlo así, despótico.

Si Catalina reinaba en el Louvre, su primer ministro era ciertamente Renato el Florentino, de quien se decía, además, que era más rico que el rey y que poseía en su patria palacios de mármol cuyas cuevas estaban atestadas de oro.

Paola era bellísima, tanto que la princesa Margarita, hermana del rey, experimentó vivo impulso de envidia un día que la vió tras de la vidriera de la tienda del puente de Saint Michel en la que la encadenaba la voluntad maternal.

Era indudable que si el favorito de la reina, hombre a quien todos temían, hubiese querido casar a su hija con uno de los primeros barones cristianos, bastábale para ello decir una palabra; pero Renato no lo

deseaba. No quería que su hija se casara, y Paola procuraba en balde batir en la brecha esta voluntad inflexible, cuyo movimiento podía penetrar.

Nunca quiso tampoco el Florentino llevarla al Louvre ni presentarla a la reina Catalina; jamás la permitió salir de la tienda, y cuando algún apuesto caballero entraba en ella, tenía orden la joven para retirarse en el acto.

Como s'iba Paola que su padre estaba ausente, se mostró aquel día menos puntual en la ejecución de este mandato. En vez de permanecer en la trastienda, fue al contrario a ocupar su asiento detrás del mostrador, y procuró atraerse las miradas de los dos jóvenes.

—¡Oh! ¡oh! dijo para sí Noé, está si que se puede decir que es una joven hermosa.

Paola miró a Noé y dijo igualmente en sus adentros:

—Apuesto caballero en verdad; tiene el par de ojos azules más hermosos que he visto jamás.

Bella señorita, dijo Noé acercándose a ella, mi amigo y yo somos unos caballeros provincianos que venimos a París por primera vez.

—Nadie lo dijera al ver vuestro talento, caballero, respondió Paola volviendo a su sueño acariciado de encontrar un buen esposo.

Y al través de sus labios, rojos como guindas de judío, le dejó ver dos hileras de dientes blanquíssimos.

Luego añadió:

La Tribuna

Dice que existe en todo España un movimiento revolucionario ampliamente organizado.

La Unión

Pide la reforma del régimen penitenciario.

Firma del Rey

MADRID 27.

De Gracia y Justicia

Nombrando deán de la catedral de Solsona a D. Francisco Marsal.

Combinación de jueces

Se ha firmado el siguiente: Nombrando para Riiza, a D. Agustín Fernández.

Idem para Allariz, a D. Blas Senón. Idem para Priego, a D. Nicolás Solor.

Idem para Jarandilla, a D. Luis Jiménez. Idem para Gorgal, a D. Tomás Salcedo.

Idem para Muros, a D. José Farré. Idem para Mota del Marqués, a D. Santiago Rivas.

De Fomento

Hoy firmó el Rey los decretos siguientes: Ascendiendo a jefes de administración del cuerpo pericial de contabilidad a los que re- gularmente corresponden.

De Guerra

Nombrando jefe de la Casa militar del Rey y comandante general del cuerpo de alabarderos al teniente general D. Jaime Milans del Bosch.

De Marina

Autorizando al ministro para adquirir directamente dos máquinas de precisión, con sus motores, destinadas a la fábrica nacional de torpedos de Cartagena.

Los sucesos de San Sebastián

MADRID 27.

Se culpa al gobernador por imprevisión. Los sucesos desarrollados ayer en San Sebastián atrajeron la atención general, siendo unánime la creencia de que si se hubiesen adoptado las elementales medidas de previsión habrían podido evitarse.

Este mismo piensa al Gobierno, que estima que el gobernador perdió la serenidad. Confirmada la satisfacción con que la población entera acogió la proclamación de la ley marcial, que sin duda los demostraron aceptan como liberación del mando del gobernador.

Anunciase que éste durará poco en su puesto. Tranquilidad.—El paro.—Los cadáveres de las víctimas.

La población presenta aspecto de completa tranquilidad. El abastecimiento de la ciudad hizo normal.

Las tropas patrullan por las calles. El paro sólo se ha advertido en el tránsito rodado.

Comenzó a circular el tranvía de Hernani, pero la empresa suspendió el servicio a las once de la mañana.

De madrugada fueron trasladados del hospital al cementerio los cadáveres de las víctimas de los sucesos de ayer.

Para terminar el paro.—En los pueblos de la provincia.

El alcalde conferenció con el gobernador militar para indicarle la conveniencia de autorizar la apertura de la Casa del Pueblo con objeto de celebrar una reunión para tratar de la forma de poner fin al paro.

Continúa la huelga general en Rentería, Irún, Pasajes, Hernani, Tolosa, Eibar, Beasain y Mondragón, pero el comercio está abierto y las poblaciones abastecidas.

Reunión en el Ayuntamiento.—Acuerdos adoptados.

Esta noche reunieron en el Ayuntamiento los presidentes de los gremios de la capital y de Rentería y Hernani, adoptando los acuerdos siguientes:

Reanudar mañana el trabajo en todas las fábricas y talleres.

Que una comisión vaya a Madrid para pedir la destitución del gobernador.

Que se depuren las responsabilidades por los sucesos de ayer.

Y que si el gobernador continúa en su puesto plantear de nuevo la huelga general.

Culpando a la fuerza pública.—Los heridos.—Ayuntamientos que dimiten.

Testigos presenciales de los sucesos desarrollados frente al Gobierno civil culpando de lo ocurrido a la fuerza pública, diciendo que disparó sin que hubiera habido provocación.

Los heridos fueron muchos y la mayoría de ellos hallábase en grave estado.

Por ser insuficientes las Casas de Socorro hubo necesidad de abrir las farmacias para atender a su curación.

Los Ayuntamientos de Rentería, Pasajes y Eibar, dimitieron colectivamente como protesta

contra la actuación del gobernador e invitaron a los demás Municipios de la provincia para que les imiten.

Las plantillas de Hacienda

MADRID 27.

Se firmó el decreto de adaptación

Don Alfonso firmó hoy el decreto adaptando a los presupuestos las nuevas plantillas del personal administrativo del ministerio de Hacienda.

Se fijan cuarenta plazas de jefes de administración de primera clase, cincuenta de segunda y sesenta de tercera; doscientos jefes de negociado de primera clase, doscientos de segunda y doscientos de tercera; 1.326 auxiliares de primera clase con 2.500 pesetas y 500 de gratificación y 197 con 2.500.

LOS PANADEROS DE MADRID

Comentando el fracaso de la huelga.

MADRID 27.

Lo que dice la prensa. Los periódicos de la mañana siguen comentando el fracaso de la huelga de los panaderos.

El «A. B. C.» demuestra que la ciudadanía del pueblo madrileño hizo fracasar definitivamente la huelga.

Señala el hecho de que anoche ya los huelguistas buscaban en los centros oficiales un pretexto para capitular.

Puede decirse—agrega—que ha sido un desastre para los sindicalistas.

«El Liberal» señala la terminación del movimiento, diciendo que ha sido un fracaso para los elementos directivos.

Esto—dice—les servirá de enseñanza. No puede llevarse al pueblo a perjudicar sus mismos intereses.

«El Debate» y otros diarios se expresan en el mismo sentido.

La huelga de los albañiles

El presidente de la Federación patronal señor Junoy dirigió un oficio a la Alcaldía comunicándole los acuerdos adoptados por la asamblea respecto a las bases formuladas por los albañiles huelguistas.

Acceden a abonarles el jornal íntegro en caso de accidente de trabajo.

Rechazan el aumento en los jornales y proponen que trabajen dos o tres horas extraordinarias por las que abonarán un aumento de 25 por ciento.

Algunas federaciones regionales han conferido su representación al Sr. Junoy.

Los panaderos no reanudan el trabajo.

Esta mañana acudieron al trabajo los obreros panaderos.

Antes de reanudar sus faenas leyéronles los patronos las bases que habían de cumplir, diciéndoles que eran las aprobadas ayer.

Los obreros no lo estimaron así y se retiraron de las tahonas.

Los patronos lo comunicaron a las autoridades; las que ordenaron que los equipos militares acudiesen a reanudar el trabajo.

Varias noticias

MADRID 27.

La botadura del «Cristóbal Colón».

En breve fijarse la fecha para la botadura de «Cristóbal Colón», que será festejada brillantemente.

Un naufragio.

Dicen de Bilbao que a la altura de Ondórrera se hundió el vapor «Margarita».

Perecieron ahogados José y Antonio Gamero, y resultaron heridas cinco mujeres.

Habla Bergamín

MADRID 27.

Los sucesos de San Sebastián.

El ministro de la Gobernación dijo que la situación de San Sebastián es igual.

Continúan las protestas de los Ayuntamientos y otros elementos de la provincia contra el gobernador.

Este, por su parte, le transmite informes que justifican plenamente su conducta y le anuncia el envío de una memoria sobre los sucesos.

Un incendio.—Dos muertos.

El gobernador de Málaga le comunica que fue destruida por un incendio la casa número 10 de la calle de Larios.

Un bombero murió por asfixia y una mujer falleció también a consecuencia de la impresión recibida.

Otra bomba en Valencia.

Confirmó el Sr. Bergamín la noticia de la explosión de una bomba en el puente del ferrocarril de Valencia a Liria, ocurrida diez minutos antes de pasar el tren.

Causó enormes destrozos, pero afortunadamente no hubo desgracias personales.

Condenó duramente el hecho y dijo que hay fundadas esperanzas de descubrir el centro de fabricación de las bombas.

Los panaderos de Madrid

Terminó diciendo que en algunas tahonas y fábricas de harinas de Madrid se produjeron incidentes por la resistencia de los patronos a admitir a los obreros.

Los conflictos sociales

MADRID 27.

Las huelgas de Peñaroya y Puertollano.

Continúan las negociaciones para solucionar estas huelgas.

Los delegados de los obreros y patronos se reunieron hoy con el Sr. Cañal para estudiar la fórmula.

Los campesinos de Jerez

El gobernador de Cádiz telegrafía que se han declarado en huelga los obreros agrícolas de Jerez.

En Jaén

Los obreros agrícolas han firmado todos los contratos de trabajo.

Solo se han negado a aceptar los de dos distritos, pero se espera convencerlos.

En Córdoba

Se ha realizado la vuelta al trabajo con toda normalidad.

En Málaga

Sin previo aviso los panaderos secundaron la huelga del ramo de construcción.

En Sevilla

El gobernador realiza gestiones para solucionar las huelgas pendientes.

Hoy escaseó mucho el pan.

Consejo de ministros

MADRID 27.

En Palacio.—El discurso de Dato.

Celebró hoy en Palacio el anunciado Consejo de ministros presidido por el Rey.

El señor Dato hizo el acostumbrado discurso, informando al Rey de los asuntos más salientes del interior y del exterior, deplorando lo ocurrido en San Sebastián, que es completamente ajeno a los conflictos sociales.

Sobre esto dijo que el Sr. Bergamín espera los antecedentes que pidió para formar juicio exacto de lo ocurrido.

Noticias posteriores a la declaración del estado de guerra acusan completa tranquilidad.

Felicítase por la solución de la huelga de panaderos de Madrid, resultado que se debe al celo, serenidad y entereza del ministro y de las autoridades civiles y militares.

Hizo constar que a esa solución contribuyeron la prensa y la actitud del vecindario.

Una vez más—dijo—estamos desoídos de que se restablezca por completo la normalidad para acometer los problemas de la escasez de subsistencias, transportes ferroviarios y los financieros que exigen del Gobierno un detenido estudio y soluciones urgentes.

De Barcelona

MADRID 27.

Huelgas resueltas.

Quedó restablecida la normalidad. Hoy se trabajó en todas partes.

Solucionáronse las huelgas de los obreros de las fábricas de lunas biseladas y de las de espejos.

Paro en Sabadell

Declaróse la huelga general en Sabadell como protesta contra el encarcelamiento de los detenidos por orden gubernativa.

El alcalde comunicó al gobernador que para esta tarde se proyectaba una manifestación y el Sr. Maestre ordenó que la prohibiese.

Otra huelga

Se han declarado en huelga los cargadores de trigo de Tarragona, pidiendo aumento de jornal.

Los empleados municipales

La asociación de obreros y empleados municipales de Barcelona ha pedido aumento de sueldo para todos.

Escasez de harina

Nótase gran escasez de harina. Telegráfase al Sr. Dato exponiéndole el grave conflicto que se avecina.

Negociado del Trabajo

El gobernador dispuso que se establezca en el Gobierno civil un Negociado del Trabajo para entender en todas las reclamaciones de obreros y patronos.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

I a revolución de Méjico

MADRID 27.

Obregón insiste en acusar a Herrera.—Como refiere el suceso.

Méjico.—A pesar de las protestas del general Herrera, Obregón insiste en acusarle del asesinato de Carranza.

Tiene el convencimiento de que, después de una violentísima disputa, el general Herrera mató a machetazos a Carranza.

Obregón hizo detener a Herrera y sus cómplices, con objeto de hacerle comparecer ante un Consejo de guerra.

El gobernador de Veracruz

Méjico.—Cándido Aguilar, gobernador de Veracruz, se rindió a las tropas del general Obregón.

Aguilar, que es yerno de Carranza, salió libremente de la plaza, autorizándosele para embarcar con rumbo a Europa.

Más noticias de Carranza

Veracruz.—Es inexacto que hayan sido asesinadas siete de las personas que acompañaban a Carranza.

Según el general Obregón, el presidente muerto se proponía resolver definitivamente

las diferencias surgidas entre Méjico y los Estados Unidos.

El bandidaje de Villa

Méjico.—Villa ha rechazado las proposiciones que se le hicieron para que cese en su bandidaje.

Su primera decisión fue la de imponer una multa de 150 mil dólares a la industria minera, amenazando con el saqueo de no ser atendido.

El Gobierno provisional envió grandes contingentes en persecución de Villa, ofreciendo cien mil pesos a quien lo entregue vivo o muerto.

La implantación de la paz

El Tribunal Internacional.

Amsterdam.—El Comité encargado de preparar el plan de organización del Tribunal Internacional permanente previsto en el artículo 14 del pacto de la Sociedad de las Naciones, se reunirá el día 11 del mes próximo en el palacio de la Paz, en La Haya.

Entrevista aplazada

Roma.—Según informes oficiales, los trabajos preliminares de la Conferencia de Spa y la gravedad de la situación interior, harán necesario el aplazamiento de la entrevista de los delegados italianos y yugo-eslavos.

Un Parlamento mundial

Copenhague.—La fracción danesa de la Unión parlamentaria internacional ha recibido una invitación para tomar parte en las sesiones de la asamblea que ha de reunirse en La Haya el día 5 del mes próximo.

En esta asamblea se harán los trabajos preparatorios de un Parlamento mundial.

Wilson se opone al estado de paz

Washington.—El presidente Wilson se ha opuesto a la resolución del senador Knox, que pide la declaración del estado de paz con Alemania y Austria.

La cuestión de Irlanda

El conflicto ferroviario

Londres.—Aumenta la ansiedad causada por la actitud de los ferroviarios irlandeses.

Sea cual fuere la decisión tomada por el Comité ejecutivo de la huelga, lo cierto es que los ferroviarios siguen negándose a descargar el material procedente de Inglaterra.

Los atentados contra la policía

Londres.—Según informes de las autoridades de Dublín, pasaron de 400 los puestos de policía incendiados por los «sinn feiners».

El percance de Deschanel

Estado del presidente

Paris.—Deschanel se halla muy mejorado. Esta mañana se levantó a la hora de costumbre, aunque todavía se resiente algo de las contusiones que recibió en la caída.

Esta noche redactará un parte facultativo los médicos que le asisten.

Deschanel está decidido a salir de Paris, aunque no ha elegido aún el lugar en donde residirá.

Recepción de un embajador

Paris.—Esta mañana recibió el Presidente por primera vez, desde que ocupó el cargo, a un diplomático extranjero.

Fue éste Sir Auckland Geddes, embajador de Inglaterra, quien, además de sus credenciales, entregó a Deschanel una carta autógrafa del Rey Jorge V.

Diversas noticias

Declaraciones de Andrusy

Viena.—El conde Andrusy, último ministro de la antigua monarquía, ha manifestado los motivos con que se fundaba para pedir una paz separada, con ocasión de un libro que acaba de publicar el general Gramon.

Dice que la principal razón era la subvención próxima a estallar en la mayoría de los pueblos, que reclamaban la independencia prometida por Wilson.

Los prelados irlandeses en el Vaticano

Roma.—El Papa recibió hoy en audiencia especial al episcopado irlandés.

Muerte de una hermana de Pio X

Roma.—Falleció Teresa del Santo, hermana del difunto Pio X.

La socialización en Noruega

Cristiania.—El Congreso del partido obrero noruego aprobó por 285 votos contra 32 la inmediata implantación de los Consejos de explotación y el principio de la socialización de todas las industrias.

El alumbrado en Paris

Paris.—El prefecto de policía, autorizado para ello por el Gobierno, ha retrasado la hora del cierre de los cafés y establecimientos públicos.

El impuesto del celibato

Paris.—El Senado ha votado una sobretasa para los célibes, que alcanzará también a los matrimonios sin hijos.

El impuesto general sobre las rentas se aumenta en un 25 por 100.

El nuevo impuesto del celibato afecta además a los sacerdotes y a los divorciados de uno y otro sexo.

FOROS, LUCAES, etc., EN GALICIA

Desearse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

Se ofrece

COLOCACION para muchacho joven, que lee y escribe bien. Informarán: Travesía de Vera, 9, bajo.

Locomotoras

- y vagones -

para vía de ancho normal, desea adquirir nuevos o usados. Entrega inmediata. La SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA, admitiendo ofertas en sus oficinas.—Alarcón, 7, Madrid.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid. Los agricultores y ganaderos pueden pedir en estos libros los intereses a esta librería, que provee para los envíos por primer correo.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de ecología últimamente publicadas.

Venta al por mayor y menor

Azufre y sulfato de cobre

Agricultores gallegos, entérate: Que según opinión de los técnicos, las mejores materias que matan los insectos que dañan los viñedos de Galicia, son el Azufre de Fior de primera de la marca «Gallo» y el Sulfato de cobre de 98/99 por 100, que se venden en Betanzos en el establecimiento de doña Agustina Domínguez e hijos, que se halla situado en el Fuente Viejo.

MÉDICO RODRIGUEZ

Linares Rivas (Garás), 15, 1.º

Consulta diaria de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Los días festivos, sólo por la mañana.

El Hormigón Armado

Manual teórico-práctico al alcance de los constructores por el Ingeniero LEOPOLDO MALPHETTES traducción de FRANCISCO FOLGUERA Arquitecto. Precio: Diez pesetas.

Librería ZINCKE

SANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña.

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA EN PARTOS — Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Reda y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta: mañana y media a una y media.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Bruselas, Zaragoza, Paris y Londres. Pídanse en droguerías y ultramarinos.

José Hamedo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS. Cuartos de baño completos, instalados. Leona se, número de TWYFORDS Limited, Hants (Inglaterra). Bañeros de Gres enlazados «SANTAMANT» y «DRAMANT». TWYFORDS. Bañeros lavados fundido esmaltado «DOULTON LTD. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de la «Adama», con todos sus accesorios, por pieza para cafés, sociedades, colegios, etc. etc. Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA. Riego de Agua 20.—La Coruña

CARBON VEGETAL SUPERIOR

PARA PLANCHA Y BRASERO. Acaba de recibirse por velero «España». Almacén de toda clase de carbones, por mayor y menor.

Norberto Sánchez y Compañía. Despacho: Sol, 21.—Teléfono 426

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.—Operaciones. PLAZA DE LUÑO, 10.2.º.—CONSULTA DE ONCE A DOS

Lo único para el cabello

Lección NÚMERO PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PSETAS.

Preparado en el

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 27 de Mayo de 1920

Table with financial data including Duda 4 por 100 Interior, Duda 4 por 100 Exterior, Cédulas de Banco Hipotecario, Acciones del Banco de España, etc.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices: Libras, Alifanos, Francos, Dollars, Idem (billetes).

BOLSA DE PARIS

Table with Paris stock market data for 25 de Mayo, including Exterior español, Francés, Argentina, Brasil, Japon, etc.

BOLSA DE NEW YORK

Table with New York stock market data for 24 de Mayo, including U.S Liberty, Atchison, Baltimore, Chicago, etc.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Emilio y Luciano. La festividad de hoy es la feria sexta de la Octava de Pentecostés...

EL PUERTO

Barcos que entrarán.—Vapores «Joaquín del Piñal», de Cádiz y Vigo, con carga general...

VIARIAS NOTICIAS

En el muelle de la Dársena cargó el pailebot «Providencia» sesenta toneladas de azúcar...

tro escampavias chilenos que con objeto de tomar carbón habían venido a la Coruña.

Tribunales

Señalamientos para el día 28 de Mayo.—Sala de lo Civil.—Ordenes: Don Pedro del Río con doña Jesús Uzal...

REGISTRO CIVIL

Día 27 de Mayo.—Nacimientos: Nieves García Fernández, José Alonso Díaz y Vida Suárez Vázquez...

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRÓ. Hoy, viernes, sesión continua de cine, de 7 a 12. La cuarta jornada de LAS AVENTURAS DE MACISTE...

TEATRO LINARES RIVAS

A las siete y media y las diez y cuarto, sesión cinematográfica y varietés.

SALON PARIS

Hoy, viernes, la preciosa cinta en cinco partes DOLORES. Grandioso drama pasional, creación de la distinguida actriz americana Inna Elvidge...

CIRCO FEIJOO

Hoy, a las 10, función extraordinaria. Beneficio de los simpáticos clowns Hermanos Albano.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

DE LA CORUNA A SANTIAGO. La Regional. Salidas desde el Cantón Grande a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde...

Antonio Santiago Tain, Avenida de Fernández Latorre, 96. Agencia de Negocios. Compra venta de fincas rústicas y urbanas...

Ibarra y Compañía, SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA...

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Junio próximo saldrá de este puerto el vapor Alfonso XII...

Gran depósito y talleres de calzado a la medida DE FRANCISCO GARCIA. CALLE REAL, NUM. 45. Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia...

SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO...

Compañía del Pacífico. Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. Próximas salidas de la Coruña. LINEA AMERICA DEL SUR. Vapor ORDUÑA. 15.499 toneladas, 11 Julio...

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique. Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 14 de Julio el vapor LISER...

Chargeurs Reunis. Compagnie Francaise de Navigation. Línea de la Plata. El día 12 de Junio saldrá directamente de este puerto para los de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

SIBONEY. Servicio de ida. El mismo vapor «SIBONEY» saldrá del puerto de Vigo el día 22 de Mayo con destino a la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO...

Compagnie Generale Transatlantique. COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD. PRÓXIMAS SALIDAS. Vapor ESPAGNE, 15.500 toneladas, el 19 Junio...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. VAPORES CORREOS RAPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires. DAREO... 2 de Julio...

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especias limpias aguas. Unicas en España. Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos...

La Cocina Práctica. EL MEJOR LIBRO DE COCINA. En breve saldrá la sexta edición. Se recomienda a los pasajeros que pidan con la mayor anticipación sus plazas...

MOTORINA. Esencia para automóviles. Marchesi y C. (S. en C.)